

ABONAMENTELE

la țara, pe an . . . 40 lei  
pe 6 luni . . . 22 lei  
pe 3 luni . . . 12 lei  
reînaltate pe an . . . 60 lei

se primesc la Administrație

capitală 10 bani număr  
stricte 15 bani număr

# TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV. 80  
idem pag. III. 1 20  
Reclame pag. III . . . 1 50  
„ II . . . 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc  
București, la Administrația ziarului la  
Viena, la birourile de anunțuri Heinrich  
Schalek, Wollzeile 12;—A. Oepel, Stube-  
stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4  
A. Lorett, rue S-l'Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc  
Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 23 Februarie 1883

„Lele din urmă foile franceze își vor osteneala de-a reprezenta țara Franței față cu noi ca cea bună din lume, spunându-ne că ai bun amic decât d. Barrère. Franța nu poate avea și ea situație ni se crează prin proiectul d. admis de conferență, e cât se de bună, dându-ni-se a înțelegă la urma urmelor tot trebuie să hotărâm pentru una din vasali- f cea rusă, fi cea austriacă. „Amicii adevărați ai Ro- d. Edouard Marbeau, cunos- pentru scrierile sale atât de fa- biie poporului nostru, publică în français, un articol polemic, care pe scurt toată importanța ce țara o are pentru noi și combate multă logică curiosul chip de- ea al compatrioților săi. Lăsăm să zeze acel articol, mulțumind autoru- pentru sprijinul sincer pe care ni l și felicitându-l pentru cunoștințele line și exacte ce le are asu- cestiunii Dunării și asupra ra- turilor noastre cu vecinii. Iată ar- bul :

Există o nouă teorie asupra ane- nitor. O aflăm în ziarul Paris de 24 februarie. Românii, cari nu e- decât 5 milioane vin, la 1877, ajutorul Rușilor, cari erau 88 de milioane și-i scapă de un desastru minent. In schimbul acestui serviu Rușii cerură de la aliații lor una n cele mai avute provincii, locuită Românii. Principele Carol invoacă nvențiunea, prin care Țarul se an- jase a respecta integritatea teri- rului principatului. Rusia nu vrea a cedeze nimic din pretențiunile ei: tă pentru Paris un motiv indea- ns, și'n loc de-a se pune pe teremul otestațiunilor până la extrem, ar fi st, după el, un act de patriotism e-a primi de bună voie această des- membrare. D. de Bismarck nu ne-ar vorbit altfel, când ne-a luat Al- susul și Lorena. Ziarul Paris va găsi ră îndoiială, că revendicațiunile can- delarului german ar fi fost cu atât mai bine întemeiate, cu cât Franța era invinsă, pe când Românii dedu- beră sângele și banii lor pentru a ceapa armata rusească.

„Astăzi—adaogă Paris—situațiunea regatului român față cu Austria este analogă cu situațiunea principatului față cu Rusia în 1878. Resoluțiunea cabinetului din Viena de-a nu renunța la dreptul ce pretinde a avea de-a supraveghia navigațiunea riului de la Porțile-de-Fier până la Brăila, este tot atât de fermă ca resoluțiunea Rusiei de-a relua Basarabia.” Iată toată argumentarea și Paris conchide că România trebuie să cedeze și de astă-dată. Așa dar toată știința dreptului internațional consistă în a discerne, care dintre cei interesați are resoluțiunea cea mai fermă. Măni curtea de la Berlin să ne ceară o rectificare a frontierilor noastre despre resărit; dacă resoluțiunea ei de-a obține e mai fermă decât a Fran-

tei de-a refusa, „vom da o probă „de înțelepciune politică, făcend par- tea focului“ (Textual.)

Iată unde ajunge Paris, voină să susție în ruptul capului proiectul u- nuia din amicii săi; proiect care, după acest ziar, e o transacțiune a- bilă între resoluțiunea de mai nainte luata a Austriei și între intransi- gența României. Toată economia pro- iectului Barrère, după chiar mărtu- risirea ziarului Paris, se întemeiază pe următoarea bază: a da Austriei tot ceea ce ea are ferma resoluțiune de-a obține. Acest proiect nu ține seamă de nici un principiu de drept public din câte s'au stabilit prin tractatele succesive asupra navi- gațiunii riurilor, pe cari mai multe state sunt ținute. După darea de seamă pe care Paris o face despre proiectul Barrère, rezultă că, în comi- siunea mixtă care e vorba de-a se stabili pentru o regulare a navigațiunii pe Dunăre, influența germană va fi cea care trebuie să predomineze. Dar ce ne pasă! Austria are resoluțiunea fermă de-a nu merge mai departe pe calea concesiunilor. Pare însă că nu totemai acesta a fost cel din urmă cuvânt al plenipotențiarilor austriaci. pentrucă conferența de la Londra, găsind că partea făcută Austriei era excesivă, a introdus oare cari amendamente în proiectul delegatului francez, pe cari Austria le-a ad- mis. Pentru a l angaja în chip irevocabil pe d. Barrère, plenipo- tențiarilor străini au avut abilitatea de a lăsa d-sale grija să propue însuși aceste amendamente. Amorul său propriu de autor era scăpat; dar de ce oare nu i se impuse Austriei aceste condițiuni în proiectul primi- tiv? Din toate aceste reiese că pro- iectul francez prea era favorabil in- tereselor germane, pentruca plenipo- tențiarilor engleji, ruși, italieni să fi con- simțit a l primi.

Paris continuă pledoaria sa: „Pro- iectul Barrère, după publicității cari n'au studiat de cât superficial cesti- niunea dunăreană, are de rezultat „de-a favoriza dezvoltarea influenței „germanice pe Dunărea de mijloc și „de jos“ ș'apoi adăoga că Times a a- rătat prin cifre indiscutabile ce pu- țină importantă are Dunărea ca drum comercial pentru Germania. Dar cif- re nu mai puțin indiscutabile impru- mutate Statisticei comerciale a Româ- niei și citate într'o corespondență din București, reprodusă în le Soleil din 20 ianuarie, arată că în acești din urmă zece ani importațiunea Fran- ței în România s'a îndoit, a Angliei s'a întreit, a Austriei s'a împărit, a Germaniei în fine s'a înșesit. Calea cea mai economică pentru transpor- tul produselor germane este Dună- rea” și „Compania de navigațiune a vapoarelor, al cărei sediu e Viena, aduce în provinciile dunărene o par- te considerabilă a produselor fabrica- te de industria germană, atât din Germania propriu zisă cât și din provin- ciile germane ale imperiului austriac.

Pân'acum această concurență a in- pedicat stabilirea oricărei industrii

în micile state dunărene și toate ten- tativele de-a crea o marină română sau bulgară, n'au isbutit la nimic. Interesul Austriei de-a asigura ace- stei companii germane monopolul navi- gațiunii e atât de mare, încât el este chiar principalul argument pe care l invoacă pentru a justifica pre- tențiunile sale de supremație asupra Dunării de jos. „Dar e probabil că „vorbindu-se de pericolele influenței „germanice, se înțelege influența po- litică și nu cea comercială“ — zice Paris. Această reflecțiune deno- tă din partea autorului tocmai acel studiu superficial al cestiunii Dunării, pe care l impută detractorilor pro- iectului Barrère. Interesul politic și interesul comercial sunt aci strins le- gate. Dacă germanii caută a întinde supremația lor politică asupra între- gei văi a Dunării, e tocmai pentru a obține monopolul transitului, a inchi- de micile state dunărene în zona de consumațiune a industriei germane, a le impune cele mai oneroase trac- tate de comerț și a drena, prin mij- locul unor bănci germane, economiile țăranilor. E indealmintrelea e eroare gravă de a confunda aci interesele austriace cu interesele ungurești. Ungaria suferă ca și România de predominarea negoțului german în valea Dunării și zilnic Ungurii se plâng, ca și Românii, că nu pot crea cea mai mică industrie, în urma sis- temului vamal pe care Austria a reușit a li-l impune în profitul pro- duselor provinciilor sale germane. In fine, dacă contele Andrassy nu mai e ministru al afacerilor străine, nu rezultă de-aci că influența ger- mană declină în Europa centrală. Politica pe care-a lăsat'o moșteni- re succesorilor săi, se impune astăzi monarhiei austro-ungare și o prefa- ce pentru mult timp într'un satelit al curții de la Berlin. Nici odată mer- sul Germanilor spre miază zi n'a fost mai repede. Prin St. Gotthard ei in- vadează Lombardia; e de ajuns să numărăm pe bancherii germani din Genova, pentru a vedea că influența lor sporește în fie ce zi în Italia su- perioară. Tot ast-fel în Triest. Slove- nii și Croații declară că sunt pretu- tindenea în sfadă cu Germanii. Bos- nia e infestată de Evrei germani. Proiectul Barrère deschide acum a- cestei invaziuni calea Dunării. Ba se află chiar că e rău că Românii cari sunt de rasă latină, resistă d'n toate puterile la invasiunea aceasta.

Acest proiect, căruia Paris i face cea mai pompoasă apologie, departe de-a pune, precum se pretinde, Ro- mânia sub protecția Europei, departe de-a întări Comisiunea europeană la gurile Dunării, creează prin Comi- siunea mixtă un organ nou la dis- poziția politicei germane și care, de la începutul funcționării sale, se va găsi în conflict cu comisiunea euro- peană. Scriitorul din ziarul Paris re- cunoaște că Austria și Rusia amenință perpetuu existența comisiunii europene și a României; deci, ce rezultă pân'aci din rezoluțiunile con- ferenței de la Londra? Că Austria,

mulțumită proiectului Barrère, va tre- ce Porțile-de-Fier șiși va întinde in- fluența pân'la Brăila și că Rusia, in- curajată de pretențiunile Austriei, va avea din parte'i libera dispunere pe brațul Chiliei, care va fi sustras con- trolului direct al Europei. Comisiunea europeană e redusă și România e înleștă mai mult de cât oricând între cele două puteri ostile; Austro- Ungaria, care ține deja sub domi- națiunea sa trei milioane de Români, se va întinde de-acum înainte de-a lungul Dunării pe toată frontiera me- ridională a Țării românești; Rusia, care posedă deja un milion de Ro- mâni în Basarabia, va ocupa una din gurile Dunării. Acestea sunt resul- tatele diplomației pe care o laudă Paris. I se face o glorie d-lui Bar- rère de-a nu fi inmormântat cu to- tului tot Comisiunea europeană. In adevăr, asta e mai mult decât se putea aștepta, după ce-am văzut grija guvernului pe care el l reprezintă, pentru interesele Franței în Orient.

E de notorietate în România, că d. Waddington, curtier oficios al d- lui de Bismarck, a insistat pe lângă reprezentanții români să obție de la ei, la 1878, cestiunea de bună voie a Bassarabiei către Rusia; nu e cu neputință, ba e probabil chiar, ca d. Challemel-Lacour, ale cărui idei nu pot fi altele de cât cele din Républi- que française, să facă într'o zi ace- leași demersuri pe lângă curtea din București, pentru a obține adesiunea ei la noul sacrificiu, pe care con- ferența de la Londra l impune Ro- mâniei. D. Challemel-Lacour va me- rita în acea zi, ca și d. Waddington, titlul de sincer amic al Românilor, un titlu pe care, terminând, l re- clamă și autorul articolului din zia- rul Paris.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Paris, 5 Martie — Azi a venit înaintea camerei deputaților raportul făcut în numele unui comisiuni de inițiativă parlamen- tară asupra revizuirii legilor constituționa- le. D. Jules Ferry, președintele consiliului, a respins formal luarea în considerație a concluziunilor raportului, zicend că revizu- rea constituțiunii e o cestiune întărita- toare și inoportuna; a declarat că va încerca o transacțiune amicală cu se- natul asupra acestei cestiuni, dar nu mai înainte de alegerile legislative din 1885. Discuția va continua mâine.

Viena, 5 Martie. — „Politische Corres- pondenz“ publică un comunicat oficios con- ținend că materialul de resbel destinat a completa urmarea fortificațiilor de la Prze- mysl și pentru cari delegațiunile a votat în ultima lor sesiune sume destul de cou- siderabile, este azi cu totul gata; va începe dar în curend a le transporta la Przemysl și în cele alte depozite militare ale Ga- liției.

Această măsură e cu totul normală în administrația armatei, zice comunicatu.

Londra, 6 Martie — Camera comun- lor a votat creditele suplimentare cerute pentru expediția din Egipt.

In discursul pronunțat cu ocazia votării acestor credite, d. Gladstone a vorbit de oare-cari alte națiuni cari au în Egipt tot atatea drepturi și interese ca și Engli-

tera; d-sa a constatat că situația Engliterei față cu Franța este delicată în această ces- tiune.

Discursul primului ministru e considerat ca prevestind o apropiată înțelegere între cabinetele din Londra și Paris pentru sta- bilirea unui „modus vivendi“ în Egipt.

DUNAREA

Pe când, septămăna trecută, membrii influ- enți ai conferinței, între cari și contele Karolyi, asigurau că într'o singură ședință conferența își va termina lucrările, se ivese dificultăți, greu de înlăturat, cari vor necesa- sita mai multe ședințe.

Știrea că conferența ar fi sfârșit lucrări- le ei, nu se confirmă: pân' acum nu s'a votat nici propunerea Barrère, modificată. Conferența a admis însă prelungirea manda- tului comisiunii europene după unii pentru optsprezece după alți pentru douăzeci și unul de ani) cu stipulațiunea ca mandatul ei să se prelungească de sine, din trei în trei ani, dacă nici o putere nu va denunța invoierea. Atacarea Chiliei nu e terminată, Reprezentanții Rusiei oferă concesiuni în privirea îndatoririi de-a se înțelege preala- bil cu comisiunea europeană asupra lucră- rilor ce sunt a se executa, dar nu s'a sta- bilizat încă nici un acord asupra cestiunii peajului, încât protocoalele sunt departe de- a fi semnate.

Poarta a însărcinat pe ambasadorul ei din Londra de-a se înțelege cu reprezentanții celor lalte puteri în privirea raderi cetă- ților de pe Dunărea din Bulgaria, căci, in- contra hotărârilor congresului din Berna, Bulgaria pune aceste cetăți în stare de a- perare.

Informațiuni

D. G. Reșcanu, prefectul județului Covurlui, a demisionat, în urma in- putărilor aduse în Cameră de D. de- putat Fleva, cu ocazia d'scutării rapo- rtului comisiei parlamentare pen- tru comuna Galați.

In urma intrunirii de la 14 Fe- bruarie corent, care a avut loc în casele D-lui C. Bobeyca, din Boto- șani, subsemnații, consfătuindu-se, a crezut că este oportun de a se face o intrunire, pentru a rezolvi urmă- toarele chestiuni:

1. Numirea unui Comitet politic, pentru a se pune în comunicațiune cu Comitetele centrale din Iași și București și pentru a dirigi toi- te chestiunile de opozițiune din localitate.

2. Pentru autorizarea acestui Co- mitet de a forma un program po- litic, în înțelegere cu Comitetele cen- trale.

In vederea însemnăței chesti- nilor puse și a urgenței lor, în con- secință, subsemnații roagă pe conce- tătenii lor, din partidele: conserva- tor și liberal-independent, să bine- voiască a veni la intrunirea, care va avea loc în casele D-lui deputat C. Bobeyca, la 25 Februarie, 8 oare seara.

T. Gherghel, I. Varnav, George Miclescu, I. Hermeziu, C. Bobeyca, N. Boldur, I. I. Cocota, I. Metz, D. Soroceanu, I. Miclescu, I. Stamatin, N. Cairacian, C. Hențesco, A. Ena- covici, A. D. Holban, Ioan Ciolac, N. Fotty, Orest Buzdugan, C. Co- drescu,

A S. R. Ducesa de Connaught, fiica A. S. R. Principei Frederic- Carol al Prusiei, soția A. S. R. Prin- cipei Arthur Duce de Connaught

și de Strathearne, a dat naștere unui Prințipe.

Reparația liniilor rusești Bender-Reni și Rasdelna-Elisavetgrad s'a început deja și trebuie să fie gata în luna lui Mai. Personalul liniei Bender-Reni se zice că se va recruta din arma saperilor,

CRONICA

Pentru a veni în ajutorul locuitorilor în lipsă de hrană din județele: Tutova, Tecuciu și Vaslui, ministerul financelor este autorizat a contracta un împrumut de 350,000 lei, de la casa de depuneri, consemnațiuni și economie din București, cu dobânda cel mult de 5 la sută pe an.

Această sumă se va restitui casei de depuneri, cu dobânda convenită, prin anuități semestriale de câte a 12-a parte din capitalul împrumutat, cu începere de la 1 Aprilie 1884. În acest scop, ministerul de finanțe va prevedea prin bugetul de cheltuieli, în fie-care an, sumele necesarii.

Locot.-colonel Ivanovici Mihail, comandantul regimentului 9 dorobanți, Râmnicu-Sărat, s'a mutat, în interesul serviciului, pe ziua de 21 Cebnarie 1883, în aceeași calitate la regimentul 4 dorobanți, Argeș.

D. M. Drăgoescu este numit în postul vacant de comisar clasa II pe lângă prefectura poliției Capitalei.

S'a declarat urgența pentru luarea în posesiune a terenurilor necesarii la construcția căilor ferate Râmnicu-Vâlcei Piatra-Corabia, Titu-Târgoviște, Bacău-Piatra, Beral-Vaslui, Falticeni Dolhasca și Docolina-Huși-Prut.

Aflăm că după ultimul proiect, gara linii ferate București-Fetești, se va clădi în grădina Eliade (Obor) și se va lega cu gara Târgoviște.

Desființarea porturilor france atrage după sine o mulțime de măsuri pentru a împiedica fraudă și a evita în același timp și pierderea comerțanților. D. Gr. Olanescu, directorul general al vâmlor, a plecat la Braila, Galați și Constanța, spre a lua dispozițiunile necesare pentru aplicarea legii celei noi.

Locuitorii țării, care emigraseră din județul Constanța, au început a se întoarce iar la căminele lor. Ei se luaseră după poveștile unor speculanți care profitau de ușurința lor spre a le cumpăra vitele și bunul pe prețuri de nimic, spundându-le că în altă parte vor trăi mai bine. Acum însă ved c'au fost înșelați.

CORPURILE LEGIUITOARE

Senatul

Senatul, completându-se ieri, a ținut ședința.

S'a ocupat cu votarea indigenatului d-lui Anastasie Carianopol, rămas din ședința trecută.

D. ministru Lecca a comunicat Senatului proiectul de lege relativ la gradarea profesorilor și cel relativ la transacția dintre adm. Domeniilor și moștenitorii lui Mirza-Said-Pașa. Interpelarea d-lui general Florescu s'a amânat și de astă-dată.

În urmă a votat mai multe indegenate.

Camera

S'a pus la vot în ședința de ieri legea relativă la bugetul ministerului lucrărilor publice pe exercițiul anului 83-84. Bugetul e votat cu 59 bile, contra 2 și 4 abțineri.

După cererea d-lui Locusteanu, Camera a trecut în secțiuni pentru a se ocupa cu proiectul de lege relativ la cele 15 milioane cerute pentru completarea echipamentului militar și ridicarea fortificațiunilor.

Ședința reîncepe după o oră, la 4 p. m.

Se votează apoi proiectul de lege prin care ministerul de război se însăreținează cu construirea liniei Titu-Târgoviște. Proiectul s'a admis cu 65 voturi contra 7.

OMORU DELA COTEȘTI

Aflăm că d. Dimiu, judecător de instrucție la trib. Râmnicu-Sărat, făcând investigațiile necesare asupra acestei crime, a reușit a descoperi pe tâpătorii. Ei sunt: bănuțitul Giurgea, — despre care am dat deja amănunte asupra altor crime de care a fost isculpat, — și un cărciumar al seu, împreună cu un argat. Cărciumarul a făcut mărturisiri depline, în vreme ce Giurgea (ginerile d-lui Mihaescu asasinat,) stăruște a tăgădui.

Cate-și trei, intrând la d. Mihaescu și asasinându-l cu cuțitele, îl acoperiră cu stofe diferite și 'i puseră toe, ca doar, arzând casa, să se piarză urma crimei. Mobilul a fost numai răsbunarea.

D. Dimiu, confruntând pe Giurgea și pe soția sa, fiica asasinatului, cu cadavrul, aceasta din urmă declară că soțul ei este asasinul, și că a mai ucis nu de mult pe un vizitiu al seu, pe care l'a îngropat, de 'i a dispărut urma, amenințând-o pe dansa că o va ucide dacă va vorbi ceva. Indicând densa locul unde cadavrul vizitiului era îngropat, el s'a găsit. S'a găsit apoi cămașa lui Giurgea, la el acasă, supt un pat plin de sânge, însă spalată în pripă de el însuși.

Asasinul și complicii sunt arestați. De astă dată, el va expia și cele-lalte asasinatate (a văduvei lui G. Mititelu, fiicei și fiului seu) pe care le-a comis în ziua anului nou 1872, și pentru care fu achitat de jurați.

GAZETA TRIBUNALELOR

Tribunalul civil al Senei, în ședința sa de la 11 Februarie curent, a declarat nule

și de nul efect cele trei căsătorii contractate în comuna Montrouge, din Franța despre cari am vorbit într-una din cronicile noastre precedente.

Se știe că motivul invocat de ministerul public, care ceruse această anulare, era neregularitatea delegațiunei date de primarul comunei unuia din consilierii sei.

Tribunalul a decis totuși că aceste căsătorii, conform art. 183 din Codul civil, vor produce efectele lor civile atât în privința soților, cât și în privința copiilor născuți sau numai concepuți în momentul de față. De altă parte, el a rezervat dreptul părinților de a cere daune-interese fie de la oficiarul de starea civilă care a celebrat căsătoria, fie de la ori-ce altă persoană vor crede ele de cuviință.

\*\*\*

Curtea supremă din Ohio (Statele-Unite) va avea să examineze și să resolve în curând o curioasă controversă de drept.

Acum câte-va luni guvernatorul Foster a grațiat pe un convict, care fusese condamnat la munca silnică pe viață pentru omorul fratelui seu. Guvernatorul se hotărise să facă acest act de milă în urma afirmațiunei medicilor că osânditul ajuns la ultimul grad al stărușii, mai avea numai câteva zile de viață. Adevărul este că oamenii penitenciarului fură siliți să'l scoată pe brațe spre a'l sui în birjă, de oare ce nu se mai putea ține pe picioare. Abia eșit însă din închisoare, grațiatul începu să'și revie în cetel cu inectul în simțiri și, ajuns acasă, își recăstiga puterile ca prin minune. A doua zi și zilele următoare nimeni n'ar fi jurat că e bolnav, și încă de o boală atât de neinduplecată.

El avu însă imprudența să se laude că și-a bătut joc de doctori, de oare ce boala lui era prefacută; ba încă profită de ocaziune spre a 'și ride cu cinism de actul de clementă al cărui obiect fusese. Supărat, capul provinciei puse să'l aresteze din nou și revocă decretul de grațiere pe motiv că 'i fusese smuls printr-un abuz de încredere vedit.

Această măsură a dat naștere următoarei cestiuni de drept: guvernul are el dreptul să revocoe o grație acordată cu formele legale, — sau grațierea, o dată acordată, scoate ea pe acela care a profitat de densa de sub jurisdicțiunea guvernatorului?

Opiniunile sunt foarte împărțite. Casul nu e însă cu desăvârșire nou, căci se citează două afaceri în cari s'au întrebuintat manopere frauduloase aproape analoge. Amândouă au fost duse înaintea Tribunalelor, cari au decis că culpabilii puteau să fiă urmăriți pentru mijloacele viclene de cari se serviseră, dară că grațierea pentru prima condamnățiune era irevocabilă, din momentul în care actul de liberațiune fusese restituit cu marel sigiliu al Statului.

OFITERI RECRUTORI

S'a numit oficiari recrutori, membru în consiliul revisie al județului Suceava, d. maior Arabu Ioan, din regimentul 16 dorobanți, în locul d-lui maior Condiescu Ioan, din regimentul 16 dorobanți.

La județul Muscel, pe d. maior Iarca Constantin, din regimentul 21 dorobanți,

în locul d-lui maior Borănescu Nicolae, din regimentul 3 artilerie.

La județul Dâmbovița, p. d. maior Tudor Gheorghe, din regimentul 6 dorobanți, în locul d-lui locot.-colonel Merișescu Constantin, din regimentul 4 linie.

La județul Vlașca, pe d. maior Anastasescu Ștefan Magheru, din regimentul 24 dorobanți, în locul d-lui maior Rudeanu Constantin, comandantul batalionului 1 venetori.

La județul Dolj, pe d. maior Bengăscu Dimitrie, din regimentul 1 linie, în locul d-lui colonel Algiu Ioan, comandantul regimentului 21 dorobanți.

Din Districte

Tăiat de mașină. — Luni la oarele 2 jum. p. m. mașinistului Rubin i s'a tăiat mâinile și picioarele de către o mașină din gara Barboși, rămând pe loc mort.

Accidente. — Din Cernavoda cu data de 12 Februarie se scrie „Postei“ că:

În ziua de 10 a curentei o copilă în etate de 4 ani a unui mahometan, s'a aprins de la un chibrit pe când se afla singură în casă și a fost imposibil a o scapa. Peste câte-va ore a încetat din viață.

Din Constanța se scrie următoarele; „În ziua de 9 a curentei pe când mergea trenul, a apucat pe trei oameni frângându-le picioarele și mânele. Tot în aceea zi conductorului R. Ionescu între Mangalia și Constanța i s'a resturnat trăsura în Constanța și s'a frânt o mână.“

ACTE OFICIALE

D. Farcaș Dimitrie s'a numit în funcțiunea de registrator și arhivar, pe ziua de 21 Februarie 1883, la vacanța ce este în serviciul intendenței diviziei IV militară teritorială, prin încetarea din viață a D-lui Bălăceanu Nicolae.

Înaintări în armată

S'a înaintat la gradul de sub-locotenent: Caribolu Mihail, din regimentul 5 călărași, sub-oficiar de la 1 Maiu 1879, în regimentul 8 călărași.

Cernătescu Petre, din regimentul 1 călărași, sub oficiar de la 21 Octomvrie 1880 în regimentul 4 călărași.

Braboveanu Ioan, din regimentul 1 roșiori, sub-oficiar, de la 19 August 1880, în regimentul 2 roșiori.

Manifestul Studenților Universității din București

CĂTRE PRESA ROMÂNĂ

Publicăm mai la vale manifestul tinerimii universitare din București, — adresat presei române, în cestiunea Dunării. Fără îndoială prețim sentimentele patriotice ale tinerimii noastre și nici am dori ca ea să fie alt-

fel în această privire de cum: Dar — ca și cu ocazia adresei mănate d-lui Clémenceau — nu doim de rezultatele practice ale tei manifestări. E poate rău provoca ironia sorții și de siguranie e, ca imediat după marea acelei adrese, d. Barrère înaintat la rangul de secretar de de cătră guvernul seu. Oare tmea noastră e convinsă, că o rea oamenilor ce ne domină o oasă în cestiunea Dunării, că e nevinovați ca copiii noi născuți terile fac ceea ce se face în fară scrupule excesive ele urmă pe socoteala noastră și a oricui în sele lor politice și economice; a dinea noastră ar trebui să fie nu ne face complici vinovați ai cederilor lor. În privirea aceasta nu avem nici un cuvânt de-a vernului de la noi nu absolutiu credem că merită sprijinit, fie prin manifeste ale tinerimii. Titul ne învață că el un s'ar folose acest sprijin, de căt pentru m complicitatea sa deja dovedită i cea-tă cestiune

În aceste momente grele pentru cercata noastră patrie, când sufletul i jtat al tuturor Românilor e coprins legitimă neliniște în privința celor ce se hotări de către Conferința de la Londra lipsi unei sfinte datorii, dacă — presa Românească, în fața țerei, care privește, în fața Europei, care va trebui asculte glasul unui popor — nu ne-am nifesta sentimentul nostru de profundă dignare contra încercărilor Austriei d'arobi economiceste și politicește prin reea Dunărei. În numele viitorului Romniei, noi tinerimea universitară romni protestăm sus și tare în potrița hotăr Conferinței de a nu primi statul roman vot deliberativ, când e vorba d'a se t o cestiune eminamente românească. Ci diplomația Europei ar ratifica pretențiun imperiului habsburgic, va săvârși o cri strigătoare la cer, pentru că s'ar comp mite viitorul economic al unui întreg i por, care n'are — poate — alt păcat cāt că e prea bland, prea răbdător. De ani de zile imperiul Austro-Angar lupr prin toate mijloacele, ca să ne facă să e simțim a ne omori înșine. Ei bine, dip mația austriacă să știe că Românii, bog și săraci, bătâni și tineri, guvern și p tide, nu vor primi sarcina tristă de a înjuga la carul cererilor nedrepte ale ve nitorilor noștri. Da; Dunărea e a noastră. A noastră, căci am aparat-o cu sânge nostru; a noastră, pentru că e un hot natural; a noastră, fiind că de densa e l gat viitorul României!

Titlul cu care ne presintăm naintea Europei diplomatice, noi popor eminam de ordine în Orient, e dreptul istoric; dacă — fiind vasali — am păstrat ace riu pentru noi și vecinii noștri, cari fie zis în trecut — p'atunci erau su jugul turcesc, nu astă-zi, când. fim independenți, dorim cu toată ardoarea a n desvolta în pace, fără a atinge intru ni mic interesele nimănui, vom primi po-

FOILETON

CAPTIVUL (\*)

Episod din Don Quijot de Cervantes

(Cap. XXXIXL și XLI Part. din Spanioleste

(Urmare).

Aceste strigăte ne puseră pe toți într-o foarte mare și grozavă confușiune. Dar renegatul, văzând primejdia în care ne aflam, și înțelegând căt era spre folosul lui de a sferși această întreprindere, înainte de a fi descoperiți, se sui cu cea mai mare iuteală unde sta Agimorato, și împreună cu densus se duseră și câțiva din noi. Eu nu îndrăznii să părăsesc pe Zoraida care, ca și leșinată, căzuse în brațele mele. Însfârșit acei ce se suiră fură atât de harnici, încât într'un moment se coborâră cu Agimorato ce era cu mânele legate și avea o basma în gură, care-l împiedica să spună o vorbă. Ei el amenințau că de va vorbi un cuvânt, el

va plăti cu viața. Când fiica lui îl văzu, își acoperi ochii ca să nu-l mai vadă, și tatăl ei remase încrămenit, neștiind cât de mult ea, de bună voea ei se incredințase în mânele noastre. Dar atunci picioarele fiindu-ne mai trebuitoare ne înturnarăm cu sirguintă și iuteală la barcă, unde cei ce remaseră ne așteptau, temându-se să nu ni se fi întâmplat vre-o nenorocire.

D'abia trecuseră două ceasuri de noapte, când noi ne aflam deja cu toți în barcă, unde se scoaseră legătura de la mâini și basmaua din gura tatălui Zoraidiei, dar renegatul îi repetă să nu vorbescă un cuvânt, că-i va curma viața. El, cum zări pe fiica sa acolo, începu a suspina cu multă jale, mai cu seamă când văzu că eu o țineam strâns îmbrățoșată, și că ea, fără a se apăra, fără a se plânge, nici a se retrage, stă liniștită. Cu toate aceste el tăcea ca să nu împlinescă renegatul amenințările ce-i făcea. Deci, Zoraida, văzând că era deja în barcă și că vâslele aveau să fie aruncate în apă, uitându-se la tatăl ei și la ceilalți mauri ce stăteau acolo legați, zise

renegatului să-mi spue mie să-i fac hatărul de a deslega pe acei mauri și a da drumul tatălui ei; căci ea s'ar arunca mai degrabă în mare, decât să vadă dinaintea ochilor ei și din pricina ei dus în robie pe tată-seu, care o iubise atât de mult. Renegatul îmi spuse, și eu îi respunsei că eram gata să fac aceasta; dar el îmi zise că nu se cădea, pentrucă dacă i'am lăsa acolo, ei ar chema îndată în ajutor pe locuitorii, ar rescula tot orașul, și ar face să easă cineva cu câteva fregate ușoare, spre a ne urmări și a ne închide marea și uscatul, ca să nu putem scapa. Ceea ce se va putea face, va fi de a le da libertate când vom sosi la cel întâiu pământ de creștini.

Toți ne unirăm cu părerea lui, și Zoraida, căreia i se dăduse samă de motivele ce ne îndemneau anu face nădată ceea ce vocea, remase deasemenea mulțumită. Îndată, cu o voioasă tăcere și cu o veselă hârnicie, ficăre din voiicii noștri vâsleși luă lopata și recomandându-ne din toată inima lui Dumnezeu, începurăm a pluti spre insulele Mayorca, pământul creștin cel mai apropiat. Dar fiindcă

sufia puțin ventul de nord și marea era cam unflată, nu fu cu puțință de a urma calea spre Mayorca și furăm siliți să mergem de-a lungul coastei cătră Oran, spre marea noastră supărăre. Ne temeam să nu fim descoperiți de la Sargel, ce se afla în acele părți, la o depărtare numai de șaizeci mile de Alger. Ne temeam deasemenea să nu întâlnim pe-acele vre-o corăbioară de-acele care obișnuit veneau cu marfă din Tetuan. Cu toate aceste, fie care avea încredere în sine și în ceilalți toți, și nădejdea că dacă am întâlni vre-o corabie de marfă, care să nu fie de-acele de corsari, nu numai că n'am fi perduți, dar chiar am pune mâna pe un vas cu care am putea, cu mai mare siguranță, să isprăvim călătoria noastră. În tot timpul căt navigarăm, Zoraida stătea cu capul pus între mânele mele, ca să nu vadă pe tată-seu, și auzeam că ea chema pe Zela Marien ca să ne ajute.

Navigasem ea la treizeci de mile, când în zori de ziă ne aflam la trei bătai de arcabuză (1) departe de us-

cat. Țara ni se păru pustie și nu văzurăm pe nimeni care-să ne descopere. Dar cu toate aceste ne puserăm puterile ca să intrăm ceva mai pe marea, care acum era puțin mai liniștită. După ce meraserăm astfel cam la două lege, se dădu poruncă ca să remăce la vâsle câte un sfert numai din numărul vâsleșilor, ca să putem mânca ceva, căci barca era bine înzestrată cu merinde. Dar vâsleșii ziseră că nu era încă timp de a se odihni, să se dea demăncare la cei ce nu vâsleau, căci ei nu voeau nici într'un chip să lase vâslele din mâni. Astfel se și făcu, și în acel moment sufia un vânt tare, care ne sili îndată să desfășurăm pânzele, să lăsăm vâslele și să ne îndreptăm spre Oran, ne fiind cu puțință o altă cale. Toate se facură cu multă iuteală, și astfel cu pânzele navigarăm mai mult de opt mile pe ceas, fără a avea vre-o altă frică decât de a întâlni vre-un vas de corsari. Dădurăm de mâncare maurilor bagariuni, și renegatul îi mângăea zicându-le că nu erau duși robi, și că la cel întâiu prilej li se va da libertate. Tot aceasta o spuse și tatălui Zorai-

sirete și primejdioase ale Aus-  
 gut cu mare mâhnire că această  
 care dorește a și realiza visul  
 la Dunăre. a reușit să mistifice  
 o dată iubita noastră soră lati-  
 la masa verde a diplomației se  
 proiectul de nenorocită inspi-  
 lui Barrère. Paharul amarăci-  
 proiectul Barrère — ni se apropie  
 de nise preținși frați: iată culmea  
 . . . . . Cu asemenea  
 sigură Franța că iubirea — pe  
 ania în toate ocaziunile i-a arăta-  
 care din nenorocire de mai  
 a platit-o scump; iubirea noastră  
 va transforma, dacă nu cum-va s'a  
 ut, într'o răceală meritată. Franța  
 i-a uitat trecutul. Să i'l punem in-  
 să se judece singură. La 28 Septem-  
 o, călărirea franceză fu chemată  
 Domnul României Mircea cel bă-  
 înțelegere cu Sigismund, regele  
 . să lupte contra lui Baiazet. Țermii  
 au fost stropiți lângă cetatea Nico-  
 sangele acelei viteze și nerăbdă-  
 lărimi apărătoare a cauzei creștine,  
 — atunci — era invaluită cauza  
 ire noastre naționale. De mult  
 nimentul național în privința Du-  
 ra în noi deșteptat, și ceea ce a fă-  
 eon III la 1856, era îndeplinirea  
 ori de onoare, cu care se legase  
 noții romani emigrați după 1848.  
 Franța regalistă și imperialista s'a  
 sa de darnică, negreșit, și cu nepu-  
 eredem că Franța Republicana,  
 ansivă, mai umanitară, mai dreaptă  
 mare, se va face instrumentul fatal  
 i noastre! In cazul prin urmare  
 ranța ar rupe cu trecutul său, siliți  
 a nu i mai recunoaște dreptul  
 numi apărătoarea latinității.  
 silă și îndurare cerem Europei, căci  
 ri am trăit prin noi înșide; ci drep-  
 recunoaște rea suveranității noas-  
 onale.  
 be jertfele din trecut, când singuri  
 ut am făcut se resune puternic nu-  
 atinilor de la Dunăre; tari — mai  
 pe simpatia ce a provocat în o-  
 publică europeană cauza românească  
 e împrejurări dureroase, când ori-  
 dentă aluziune la fapte regreta-  
 poate — ar fi de natură a provo-  
 mii o răsunare vătămătoare inter-  
 pastre politice, când grațul cuvinte-  
 uie să se măsoare într'un patriotism  
 și înțelept, datorită noastră de ti-  
 afirmăm categoric manifestarea  
 rațiunii și încrederea ce purtam tu-  
 terilor Europei, cari — ne măgu-  
 rede — vor înlesni realizarea mi-  
 noastre civilizatoare în Orient.  
 rebue să pearză din vedere diploma-  
 eană faptul că, dacă ar consfinți  
 umile nedrepte ale Austriei, atunci  
 eri lumii spectacolul măreț, cum  
 eg popor va eși pe țărmul Dunărei  
 întâmpinarea învingătorului de la  
 pentru a-i da acest riu într'o veci-  
 panire.  
 un frumos rol de îndeplinit, și da-  
 eacurile trecute am fost stâncă ne-  
 maintea valurilor cotropitoare ale

barbarilor, acum mai mult de ori când vom  
 căuta — fără a supăra pe nimeni — a ne  
 continua nobila noastră chemare, căci știm  
 bine că într'un viitor mai mult ori mai pu-  
 lin apropiat vom fi un element etnic de e-  
 chilibru între interesele tot-d'a-una gata a  
 se ciocni ale popoarelor vecine.  
 Causa noastră e cauza Europei, care  
 trebuie să deașeze pentru Orient liniște,  
 ordine, prosperitate și pace neîntreruptă.  
 Acesta e cugetul nostru . . . . .  
 N. Maimarolu (drept), Gr. S. Alexan-  
 drescu (drept), G. S. Dâmbeanu (științe), I.  
 Nițulescu (medicină), I. C. Panaitescu (drept)  
 Al. M. Nicolau (drept), Ioan Dimitriu (ști-  
 ințe), G. Papadopol (poduri și șosele), D.  
 Em. Nicolau (științe), Al. Schaabner (me-  
 dicină), G. Coman (litere), I. I. Botez  
 (drept), P. G. Bujor (științe), Al. Popp (li-  
 tere), T. A. Ionescu (științe), I. Nicolescu  
 (litere), D. Mardan (litere), A. Gheorghiu  
 (științe), A. Crainic (litere), Em. Dimitres-  
 cu (științe), P. (nedescifrabă) (medicină), P.  
 I. Stroiescu (științe), C. Ursu (științe), P.  
 Popa (drept), M. Vlădescu (științe), V. P.  
 Samurian (litere), C. Miculescu (științe), M.  
 Pretorian (științe) C. D. Valerian (științe),  
 D. D. Rain (litere), Dia. D. Georgescu  
 (litere), I. A. Popovici (litere), Victor Cup-  
 pa (drept), Al. Ghirgiu (drept), G. N. Fra-  
 toșteanu, (drept), S. (nedescifrabă) (științe),  
 V. Ignatu (inginerie), I. Bibiri (științe), P.  
 Stănescu (drept), C. (nedescifrabă) (litere),  
 I. G. Saita (drept), G. P. Samurian (litere),  
 Al. I. Hodoș (drept), V. Calabu (medicină),  
 C. Dobrescu (drept), N. Patrașcu (drept),  
 G. T. Francu (poduri și șosele), C. I. Al-  
 dulea (drept), D. I. Stroici (medicină), C.  
 Simon (inginerie), C. Nicolau (poduri și șo-  
 sele), Al. Savovici-Baranga (poduri și șo-  
 sele), D. Cereșanu (inginerie), I. Nedescifra-  
 bil (medicină), G. I. Veleanu (poduri și șo-  
 sele), D. N. Daniilescu (poduri și șosele),  
 Stef. Nicolescu (inginerie), P. D. Bildires-  
 cu (poduri și șosele), A. Ionescu (inginerie),  
 N. Jippa (poduri și șosele), V. Burki (po-  
 duri și șosele), W. Kuchnovski (inginerie),  
 T. H. Cernea (poduri și șosele), I. Pasă  
 (inginerie), Venert (poduri și șosele), Pa-  
 tron (medicină), I. Marioțeanu (poduri și  
 șosele), N. G. Stirbei (inginerie), Gr. Geor-  
 gescu (poduri și șosele), G. Maior (litere),  
 G. M. Nicolau (inginerie), Paul Teodor  
 (drept), N. I. Vlădescu (medicină), C. D.  
 Drugeanu (medicină), Eug. E. Vincler (drept)

București, 17 Februarie 1883.

**Assolamente si Rotatii**

Prin rotațiune înțelegem schimbarea plan-  
 telor de pe o tarla pe altă în fie-care an  
 în acel assolament.  
 Agricultură sub punctul de vedere al ar-  
 tei și practicei, depinde de la o mulțime de  
 împrejurări locale și de la exigențele tim-  
 pului; proprietatea ce o are arta agricolă  
 de a se transforma după împrejurări, i  
 cauzează o mulțime de dificultăți aelua  
 care exercitează această profesiune, fiind că  
 nu are de a face numai cu o procedură  
 mecanică, ci trebuie să se familiarizeze cu  
 o serie de proceduri, care variază de la o  
 localitate la alta, cu o mulțime de combi-  
 nări care toate trebuie să fie studiate, și în  
 fine de la puterea de a aplica cele care i  
 convin mai bine într'o împrejurare dată.  
 Formele diverse ce convin agriculturii se  
 disting unele de altele prin caractere sig-  
 nificative; și toți agricultorii cari s'au in-  
 cercat a grupa formele care au între ele  
 mai multă analogie, s'au pentru natura de  
 produse, s'au pentru mijloacele de produc-  
 țione, au dat acestor grupe numele de „Sis-  
 tem de cultură.“  
 Grupa este, după A. de Raville, o cate-  
 gorie care și are fisionomia sa particulară,  
 simbolul său caracteristic, prin definițiunea  
 sa: sistemul este reușirea mai multor for-  
 me care se reapropie printr'un punct pen-  
 tru a constitui grupa, și se deapartează prin  
 un alt punct spre a forma assolament. Pre-  
 cum în Istoria naturală și Botanică genuri-  
 le se unesc prin caractere generale și co-  
 mune pentru constituirea familiei și se de-  
 pătează prin caractere secundare pentru a  
 forma fie care o specie deosebită, tocmai  
 acest principiu se poate observa și în agri-  
 cultură între rotațiuni și assolament după  
 cum vom vedea. Dacă genul înșusește ca-  
 racterile, unei familie oare-care, așa și aso-  
 lamentul face tot-d'a-una parte dintr'a grupă  
 sau sistem.  
 Mai mulți scriitori pot se aiba aceiași  
 cugetare, dar modul pe care ei l vor pre-  
 senta formele pe cari ei le vor cerea, vor  
 fi tot-d'a-una diferite, urmând spiritului  
 lor, și dispozițiunile lectorilor la cari el s'a  
 adresat.  
 Mai mulți practicanți pot se aiba aceiași  
 cugetare agricolă, dar pusă în lucrare diferă  
 pe teren.  
 Doi agricultori cugetă că ar fi mai bine

ca cu capitalul de care dispun să se ocupe  
 cu creșterea oilor, amândoi având același  
 idei negreșit că vor se urmeze sistemul  
 pastoral, însă vor difere unul de altul prin  
 combinarea recoltelor; cu alte cuvinte fie-  
 care din acești doi cultivatori vor avea un  
 assolament deosebit.  
 Assolamentul este dar una din formele  
 sub care sistemul se traduce și se mani-  
 festă, prin urmare nu este altă deosebire  
 decât raporiul care există într'o porțiune  
 ce ocupă pe suprafața unui domen diferi-  
 tele recolte pe care cine-va le cultivă și  
 care se succed într'o ordine determinată, și  
 această succesiune a recoltelor care consti-  
 tue assolamentul este cea ce numim rota-  
 țione, și de multe ori ace-țea două cuvinte  
 se confundă unul cu altul, pentru aceea noi  
 printr'un exemplu vom a da oare care lum-  
 ină în această privință.  
 Să ne presupunem o moșie în care se  
 urmează un sistem altern și care e împăr-  
 țită în modul următor:  
 8 pogoane ocupate cu grâu,  
 7 " " " ovéz  
 8 " " " mazăricha  
 7 " " " trifoiu  
 7 " " " cartofi  
 raportul numeric de suprafața ce există în-  
 tre porțiunea ocupată a acestor diverse ro-  
 colte formează assolamentul, însă assolame-  
 ntul nu ne face să cunoaștem ordinea în  
 care acestea plante se succed, și aceste or-  
 dine aparțin rotațiunii care poate fi urmă-  
 toarea:  
 In anul 1 cartof sau alte plante prășitoare.  
 " " 2 ovéz.  
 " " 3 trifoiu.  
 " " 4 grâu.  
 " " 5 mazăricha.  
 " " 6 grâu.  
 Pentru a cunoaște și mai bine diferența  
 ce există între assolament și rotațiune vom  
 arăta că un assolament poate să fie bun și  
 rotațiunea rea.  
 Assolamentul pe care l'am citat deja po-  
 te să oferească într'o mulțime de impreju-  
 rari avantajele cele mai mari și rotațiunea  
 plantelor este bună; dacă cine-va în loc  
 de această rotațiune ar voi să adopte altele  
 conformându-se unor reguli de experiențe,  
 rotațiunea cea nouă care înlocuiește pe cea  
 dintâiu poate să fie vicioasă.  
 De exemplu dacă ar adopta rotațiunea  
 următoare:  
 In anul 1. Cartofi.  
 " " 2. Trifoi.  
 " " 3. Mazariche.  
 " " 4. Grâu.  
 " " 5. Ovéz.  
 " " 6. Grâu.  
 Iată dar un assolament bun și o rotați-  
 une cu totul rea, pentru că succesiunea  
 plantelor va aduce tot-d'a-una o mieșorare  
 în producțiune, și o incurcătură în execu-  
 ționea lucrărilor. Cu acest assolament cine-va  
 poate să adopte un număr nedeterminat de  
 rotațiuni, care pot să fie departe d'a avea  
 aceiași valoare relativă la masa produselor  
 obținute, și care va favoriza mai mult sau  
 mai puțin menținerea proprietății pămên-  
 tului.  
 Assolamentul poate să fie vicios! și ro-  
 tațiunea bună. Nimeni nu va putea să con-  
 state că în rotațiunea următoare să afe  
 ceva rău:  
 In anul 1. Cartofi.  
 " " 2. Grâu de primăvară.  
 " " 3. Trifoi.  
 " " 4. Ovéz.  
 Acest assolament este vicios, pentru că  
 toate lucrările se grămădesc primăvara când  
 timpul în cele mai multe cazuri este foarte  
 schimbător și semănăturile întârzie foarte  
 mult și recoltele sunt compromise. Din cele  
 zise până aci deducem că: regulile de aso-  
 lament sunt diferite și distincte de re-  
 gulele de rotațiune.  
 Regulele pe cari trebuie să se bazeze o  
 bună rotațiune provine din esamnarea de  
 simpatie a plantelor, și de epoca naturală  
 a vegetațiunii lor; aceste reguli sunt niște  
 consecințe și depind de la legile naturii;  
 ele trebuie să fie prin ele însăși universale  
 și constante. Legile assolamentelor sunt de-  
 pendente de sistem, și subordonate impre-  
 jurărilor timpului, locului și a persoanelor.  
 — Aceste legi participă la mobilitatea tut-  
 turor lucrărilor umane prin natura lor, pre-  
 cum și scopul ce trebuie să atingă; ele  
 sunt locale și variabile, și se schimbă cu  
 fie-care sistem, prin urmare regulile aso-  
 lamentelor nu pot fi espuse într'un mod  
 general ca regulile rotațiunii.  
 B. S. Moga.

**UN INVETĂTOR NĂRĂVIT**

Următoarea petițiune s'a înaintat  
 d-lui ministru al instrucțiunii publice  
 de mai mulți locuitori din Muscel:  
 Domnule ministru,  
 Numeroase abuzuri și abateri se comite  
 mai în tot timpul de către d-nu Ion Ne-  
 dedecanu invetătorul școlii rurale din co-  
 muna Puchenii plaiu Dambovița județul  
 Muscel; putare acestui funcționar cu ce-  
 tătenii este nesuferită și iată abaterile sale.  
 I. In loc ca numitul invetător să se ocupe  
 cu progresul elevilor în școală, din contra  
 numitul se ocupă cu șederea în stabili-  
 ment de cărciumă ocupându-se cu joel  
 cărților de noroc și al beături.  
 II. Numitul d-nu invetător de trei ani  
 au ocupat funcțiunea de notar al acestei  
 comuni Puchenii până când și acumă in-  
 deplinește și acest serviciu parăsindu-și cu  
 totul serviciul de invetător, deși în apa-  
 rență se numește un mic copil de notar  
 ca de 14—15 ani, dar în realitate este cu  
 conducerea serviciului de notar numitul d.  
 invetător. Aceasta se poate constata nu  
 numai din arhiva cancelării comuni dar  
 chiar prin martori dacă cere trebuința.  
 III. In zilele de la 1 până la 12 sep-  
 temvrie anul 1882 școala a fost vacantă  
 din lipsa d-lui invetător. Asemenea în zi-  
 lele de 10, 11, 12, 13 și 14 octomvrie  
 școala a fost vacantă pentru că d-nu in-  
 vetător au fost dupe interese familiare în  
 orașul Targoviștea. In zilele de 19, 20 și  
 22 octomvrie 1882 asemenea au fost va-  
 cantă fiind d. invetător în serviciu de no-  
 tar chemat la tactul subprefecturii în orașul  
 Câmpu-Lung.  
 IV. Numitul d. invetător votează tot con-  
 tra guvernului la întrunirile ce s'au făcut  
 de mai mulți invetători și alți oameni par-  
 ticulari la mai multe comuni destinate de  
 ei pentru asemenea întruniri.  
 D-nu Revizor școlar de doi ani nu știm  
 dacă au avut ocaziune de a face o mică in-  
 specțiune acestui invetător.  
 V. Numitul d. invetător în loc a da mor-  
 ralitate poporului ca profesor răspindește în  
 societate diferite intrigi spre a se isca di-  
 sordine între popor și altele mai multe care  
 nu le putem descri cu deamănuntul aci.  
 Pe aceste motive și în numele legi ce-  
 rem d-le ministru ca acest d. invetător să  
 fie revocat definitiv din acest post lăsând  
 locul altei persoane care să fie demnă de  
 asemenea misiune sau a face de a fi per-  
 mutat din această comună și nouă veți  
 bine-voi a ne trimete alta persoană de unde  
 veți bine-voi, ca părintele țerii.  
 Nu ne indoim cătuși de puțin d-le mi-  
 nistru că d-voastră veți lăsa ca numitul d.  
 invetător să și bată joc de această frumoasă  
 și sacră funcțiune căci dela ea să începe  
 lumina și deșteptarea poporului întreg.  
 Pe lângă cele de mai sus vă rugăm bi-  
 ne-voii d-le ministru a primi știrea, res-  
 pectul și devotamentul nostru.  
 Prea plecați și supuși servitori.  
 Anton N. Voica, Nicolae N. Voica, Al-  
 I. G. și T. Codrescu, G. N. Udrescu co-  
 muna Puchenii pl. Dombovița, județul Muscel.  
 NB. Tot d. Ioan Nededeceanu invetătorul  
 acestei comune și în calitate de notar în  
 ziua de 12 Septemvrie a dat în primirea  
 lui Gh. Ioan Snică o țidulă de pe arteac  
 de judecată a judecătorii comunale în ajunul  
 zilei zisa mai sus și în fața d-lor Anton  
 Cozeanu și Alexandru Codrescu care se  
 găsesc subșcriși ca martori în proces. In  
 ziua de trei septemvrie 1882 partea căș-  
 țigătoare Anton Nița Voica, viind la d. Ne-  
 dedecanu a cere relațiuni cum trebuie să  
 facă ași aduce la îndeplinire sus mențio-  
 nata carte, i-a luat procesul vorbit și prin  
 dibacie i-a falsificat data notând ziua de trei  
 Octomvrie în loc de 12 Septemvrie. Rugăm  
 dar autoritatea administrativă să ia măsuri  
 contra acestui domn care se găsește invetă-  
 tor, face pe notar și pe advocat.  
 (Urmează aceleași iscălituri).

ce asigurări de Incendiu, de grindină  
 și de Viață, în toate combinațiunile  
 usitate.  
 Rugăm, cu această ocaziune pe O-  
 nor. Public să bine-voiască a acor-  
 da Representantului nostru, aceiași  
 încredere și simpatie cu care ne-a  
 onorat până acum  
 Direcțiunea Generală.  
 NOTIȚE BIBLIOGRAFICE  
 In curând va apare de supt tipar o bro-  
 șură intitulată:  
**Faptele lui Radu Mihai**  
 de când s'a numit prefect de poliție și  
 până azi, fapte necunoscute până azi.  
 Prețul unui exemplar 1 leu.  
 A eșit de sub tipar:  
**Razele adevărului față cu Negura min-  
 ciunii**  
 sau  
 Surparea defaimărilor aduse Cărții pastorale  
 a P. S. Sale Mitropolitului Iosif al Moldovei  
 de către sycophanții de la „Deșteptarea“ din  
 Iași  
 de  
 Constantin K. Nicolescu  
 Vechiu student în teologie și filosofie  
 al universității din Berlin  
 Se află de vânzare la librăriile V. Nico-  
 lescu, Socec. Ioanițiu și Haimann.  
**Bugetul Statului**, cuventare ținută în  
 Adunarea deputaților d. Ioan Ionescu (de  
 la Brad)  
 POESII POPULARE scene din viața  
 socială de D-nu A. G. Mavrus Prețul unui  
 exemplar 1 leu  
 Scarlat C. Moscu.—Lumea Mare și Lu-  
 mea Mică.—Nuvelă socială de mare sen-  
 sație coprinzând și două bucați de poesie  
 prețul 1 leu.  
 Se află de vânzare la Magazinul de mu-  
 sică C. Ghebauer și la toate librăriile.  
**Vechile instituțiuni ale României** (1827  
 —1866). cu un apendice relativ la chrono-  
 logia domnitorilor Țerei românești, de  
 domnu Ioan Brezoiianu.—1 volum 8o. 5 lei  
 De vânzare la librăriile B. Nicolescu (Pas-  
 sagiul român) Socec, Graev și frații Io-  
 nițiu.  
 A eșit de sub tipar în Iași Elemente de  
 Agricultură Științifică, partea VI lucrată de  
 Alexandru N. Grecianu, Agronom titrat de  
 academia reg. Hohenheim și Ingeiner forest-  
 tier tit. de Academia reg. Tharaud. Editor  
 Th. Codrescu prețul 10 l. n.  
**Boalele de gât, gură, nas și urechi**  
 tratează printr'o artă specială.  
**D-rul J. BRAUNSTEIN**  
 fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele  
 lui Braun (boale de femei și faceri)  
 și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)  
 Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.  
 Strada Decebal N. 20 (îndosul Barăției).  
**C. PASTIA** doctor în medicină și  
 chirurgie de la faculta-  
 tea din Paris, stabilindu-se în capitală str.  
 Smârdan 18 vis-a-vis de hotel Concordia,  
 dă consultațiuni în toate zilele de la orele  
 11—12 a. m. și de la 4—6 p. m. special  
 de boale de femei și copii, pentru săraci  
 gratis.  
**A. KIBRICK**  
 CHIRURGIEN DENTISTE  
 Dents artificielles, plombages, orification  
 perfectionnée. Extraction et guérison des  
 dents, sans aucune douleur, d'après les plus  
 nouveaux systèmes.  
 Bucarest, rue Stirbey Vođa No. 9 cote du  
 passage roumain.  
**DE INCHIRIAT**  
 In total sau în parte, casa de pe  
 calea Victoriei 145 și colțul stradei  
 Frumoasă, fosta proprietate a d-nei  
 Veissa, compusă de peste 20 camere;  
 seră de flori, grajd, șopron, grădină  
 spațioasă, având introdus gaz și apă  
 pretutindeni. Se inchiriază de la Sf.  
 Gheorghe anul eurent.  
 Doritorii să se adreseze la d. Ioan  
 Cinglea proprietarul lor, strada Isvoru  
 No. 14.

**Societatea „Națională“ de Asig-  
 urare în București**

Avem onoare a aduce la cunoș-  
 tința onor. Public asigurator, că am  
 înființat în București, deocamdata pē-  
 nă la Sfântu Gheorghe viitor, în *stra-  
 da Dorobanților No. 11 o Agenție  
 Principală*, pe care am încredințat-o  
 D-lui M. Emmanuelle, care va pri-  
 mi și incheia în numele nostru ori-

MAGASIN fondat in 1879

vis-a-vis de Teatrul Național București

# MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE

## D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz. alb. galben, și Verde de la grand Chartreuz Franca. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin Pipermint. verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca. Cognac vieux, Cognac fin champagne. din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renumita Mastică de Hio, Maraschino Tonică Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și in Kirsch, Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Spania, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo-bești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul conștiincios. Cu stimă, D. G. MOCIANU.

### I. HERTER

ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin aceasta am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după systemul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea foarte fină. Onor. public care n'a avut încă ocaziunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm ca se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări in starea naturală etc.—Orele de posat sunt in toate zilele, atât in timp frumos cât și in timp innotat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

In acest atelier se găsesc și tablouri in pictură originale de vânzare.

Par la présente j'ai l'honneur de recommander à l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espee de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peut poser tous les jours, que le temps soit beau ou couvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

## MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiale cu 150 medaile prime

PARIS 1878 Medailă de aur

PHILADELPHIA VIENNA

12 rate lunare

A se feri de Imitații

Garanță sigură dată in scris.

ori Mașină de cusut a lui SINGER CO NEW-YORK. poartă marca de sus a Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CUO CONSTRUCTIUNE SIMPLA ȘI DURABILA SUNT ORLE MAI PERFECTE MAȘINI, DEPLINA GARANȚIE: RESISTAND FABRICA DE 31 ANI. ANUL TRECUT SAU VENIUT PESTE 1/2 MILION MAȘINE, SE VEND IN CĂSTURI CĂTE 3 Lei NOI PE SEPTAMANA

dovadă că mașinile Originale Singer sunt foarte bune este

IPSOS DE CAMPINA

CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASĂ

MAI SOLIDĂ ȘI MAI EFTINĂ

TENCUIALĂ PENTRU CASE

Mare deposit la D-nii F. Bruzesei & C-ia Calea Victoriei 55

NEDELIE ET DIPLOMA DE ONORE

### L'HUILE DE FOIE DE MORUE SI FERUGINOSU de CHEVRIER, Paris

Pharmacie de Cl. 1<sup>er</sup>. Chevalier à Legion d'Ordre

UNT-DE-LENNULU DE CHEVRIER este desinfectat prin ajutorul gudronului, substanță tonică și balsamică care augmentează mult proprietățile sale.

UNT-DE-LENNULU DE FICATU DE MORUN FERUGINOSU este unica preparațiune permittând a administra fierul fără costipațiune nici oboseală.

VINU DE FICATU CHEVRIER TONIQUE, STIMULANT, NUTRITIVU precios pentru persoanele delicate, copii debili, este întrebunțat cu succesul pentru digestiunile penibile și necomplete, pentru durerile de stomac, gastrita, etc.

DEPOSITU GENERALU: Ph<sup>o</sup> CHEVRIER, rue du Faubourg Montmartre, PARIS SI IN ROMANIA IN PRINCIPALELE PHARMACII

## PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul regal.

A sosit pentru sezonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escele brânzeturi străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, P du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crê de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piești de găscă. Diferite rinate, de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosesc meren stridii proaspete de Olanda și Constantinopol, Iere proaspete, moi și tescuite de morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și felul de pesci.

Vinuri și likeruri din cele mai alese. Ceaini chinezesci, rusești de caravană și de Popov; pesmeți din c mai renumite fabrici străine

In curând sosesc pește proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocaua vin roșu și alb calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.

### ADEVERATE INJECTIUNI ȘI CAPSULE RICORD FAVROT

Aceste Capsule posedă proprietățile tonice a Gudronului adăogate pe lângă acțiunea antiblenoragică de Copahu. Ele nu obosesc stomahul și nu provacă nici diaree nici greță; constituiesc medicamentul prin eselență in tratarea hōlelor contagioase a ambelor sexe, scurgeri vechi seu recente, catare a beșicii și curze-rea fără voie aurinului.

Pe la finele tratamentului, și când ori-ce durere a dispărut, usul INJECTIUNU RICORD tonice și astringente, este mijlocul infailibil de a consolida vindecarea și de a evita Intercerea.

### ADEVERAT SIROP DEPURATIV RICORD FAVROT

Acest sirop este neapart pentru a vin deca cu desevășire maladiile pelei și pentru a sfârși de o curăț sângelui după un tratament anti-sifilitic. El feresce de toate accidentele ce pot resulta din sifilis constituțional.

Publicul, trebuie a lepa da, ca contra facere periculoasă toate medicamentele RICORD, care nu voru purta sigiliul C. FAVROT.

DEPOSITU GENERAL — F. Favrot, 102, strada Richelieu, in Paris; In Iassy, Racovita, Konia; Bucuresci, Rissdorfer, Zurner, Theil; Galatz, Tatu-seschi, Marino Kurtovich; Braila, Petsalis, Kaufmes; Craiova, F. Pohl; Plojesti, Schuller; Barlad, Brettner, și in toate farmaciile.

Medalia Societății Științelor Industriale din Paris.

### DESTUI PERU ALBU Melanogen

Tinctura cea mai bună a lui DICQUEMARE Aine, Chimist ROUEN (Franca)

Pentru a vopsi pe dăta in toate nuanțele, perul și barba, fără primejdie pentru peie și fără necu un mireș. — Acesta tinctură este superioară tuturor celor întrebunțate până aci.

Se găsesc in toate casele cele bune de Parfumerie.

### FERULU DOCTORULUI GIRARD

Academia de medicina din Paris a constatat că primul unu expus al suferințelor și din 1872 că Ferrulul doctorului Girard era singurul care distrugea cu totul constipațiunea și curățisea in puțină timp.

Chlorosa, Anemia, Insăricirea Sângelui, Durerile de stomach și Elu fortifică convalescenții și persoanele d'unu temperamentu debil.

Perderea forțelor, Hysteria, Irregularitățile Menstruațiunii, Tringile.

Depositu in principalele Pharmacie.

## BANCA NATIONALA A ROMANIEI

### SITUATIUNEA SUMARA

13 februarie 1882.	Activ	5 februarie 1883	12 februarie
23437008	Casa (Monedă metalică)	25106334	25495100
17215700	(Bilete hypotecare)	24658020	24660265
8001084	Portofoliu (Efecte rumânești)	7996098	8657287
	(Efecte streine)	5327272	5393636
18286489	Impr. garant cu Ffec. de Stal	21246787	21417487
6125562	Fonduri publice	12191469	12191469
	Imobil	824700	824700
227993	Mobilier & mașini de imprim,	227297	227297
	Deposite Libere	15200970	15733670
84079	Cheltueli de Administrație.	60312	63579
	Rentă Fond de rezervă	288933	288933
17771019	Diverse	25654308	30094067
91149654		138782500	145047492
	<b>Pasiv</b>		
12000000	Capital.	12000000	12000000
	Fond de rezervă.	288933	288933
60272590	Bilete de bancă in circulație.	82924400	83769170
2164667	Profit & Pierdere I semestru	1848844	1848844
139306	Dobân. și Benefici div. II semes.	135076	164634
	Deposite de Retras	15200970	15733670
16573091	Diverse	26384277	31242241
91149654		138782500	145047492